

# 关于深圳市福田区政协会议委员提案 第 20250191 号的答复

市级提案第 20250191 号《关于建设具有世界潮流引领力、全球要素配置力、国际市场辐射力的银发经济集群化发展的建议》收悉，我局对该提案高度重视，现提出意见如下：

## 一、基本情况

福田区总部企业集聚、金融高地优势突出、时尚产业引领潮流、专业服务业态（会计、律师、会展）发达、交通便捷通畅、医疗资源丰富、城区环境宜人、养老服务体系健全，且辖区老年人口整体呈现低龄、高知、经济独立等特点，具备打造高质量银发经济产业生态的资源要素和市场潜力，抢抓银发经济政策机遇，加快培育银发经济新技术、新业态、新模式，打造高质量养老服务和产品供给体系是当前及今后一段时间的工作重点。

## 二、提案办理情况

### （一）整合资源要素，健全政策支持体系

组织我区装饰、律师、金融、商圈、旅游、服装、养老机构、老年协会等行业代表召开9场座谈会，聚焦银发经济和养老产业链重点环节开展深度交流，系统梳理各细分领域发展现状，收集市场主体对产业布局、政策创新、生态构建的意见建议，推动资源要素整合提升。结合福田特点和优势，编制《福田区促进银发经济高质量发展工作方案》，围绕成立银发经济产业联盟党委、

推动数字科技应用、强化老年用品创新、推动养老金融产业发展等17项重点任务，形成全链条政策保障体系，《工作方案》预计将于5月正式印发。

## （二）优化产业布局，推动产业集群发展

发挥福田区总部企业集聚、金融和科创产业领先的优势，聚焦养老金融、智慧健康养老、智能康复辅具等重点领域，全量梳理头部资源清单，精准筛选行业领军企业、创新技术平台和优质服务提供商等，加大招引力度。指导福田区老龄智慧科技文化示范基地（深圳）银发经济产业园和福田区平安颐年城银发经济综合体申报市级银发经济产业园区级分园，通过“标杆培育+政策赋能”推动构建银发经济特色产业集群。

## （三）深化创新融合，培育银发消费市场

积极协调养老机构和各级老年协会，经多方调研，联合中国工商银行深圳市分行先行先试创新推出“养老 e 贷”养老产业定制化服务方案，推动我区养老金融体系发展，强化银发经济金融支持。依托深圳国际智慧养老产业博览会，搭建智慧养老产品与服务展示平台，助力适老化技术成果转化与产业对接，打造智慧养老产业对接高地，展览面积达 1500 m<sup>2</sup>，吸引众多企业与观众参与，推动行业交流与合作。多部门联动推动深业上城等商圈举办银发经济主题活动，引入老年健康管理、时尚消费等新业态，打造沉浸式消费场景，满足银发群体多元消费需求，提升消费体验，激发市场活力。

### 三、下一步工作计划

(一) 健全协同机制，强化生态建设。正式印发《福田区促进银发经济高质量发展工作方案》，构建福田区银发经济高质量发展“1126”高效协同机制，建立1个工作体系，成立1个产业联盟，打造适老产品需求发布和银发综合电商2个平台，建立健全6项工作机制，形成强力统筹、多跨协同、高效联动的工作合力。

(二) 挖掘消费潜力，创新体验场景。发挥“福田十景”文旅资源丰富、无障碍设施配套完善和交通网络便捷等优势，依托行业组织力量，加强旅游资源联动，打造老年群体可信赖的福田文旅品牌。依托金融核心区优势，支持金融机构差异化、定制化开发老年人专属金融产品，鼓励银行机构设立老年人友好的银发银行，针对养老产业相关小微企业和民办非养老机构创新研发信用贷产品，优化快贷业务流程，提升融资便利度。深化与口岸、商圈协同，布局银发消费新场景，扩大智慧养老博览会国际合作，引进先进养老产品与服务，推动深业集团养老板块业务发展，依托深业上城升级银发消费业态，持续激发银发经济活力，助力福田区成为银发经济创新发展示范区。

(三) 推进科技赋能，完善服务体系。围绕居家、社区、机构等养老模式，聚焦“医、康、养、护、体、教、游”等全场景需求，推动大数据、云计算、人工智能、物联网等新技术应用，创新安全守护、长者助餐、运动健身、保健理疗、中医康复、网络游戏、交通出行、家庭养老床位等智慧养老应用场景建设。加

快推广“普惠+公益”社区健康数字食堂示范场景。支持开展“智慧养老院”试点，推动建设电子护理档案、智慧服务、智慧管理“三位一体”的智慧养老院。

福田区民政局

2025年5月12日

(联系人：余珊，联系电话：82918720)